

提升婴幼儿照护服务能力

三门峡

吃素能减肥吗？

本报记者 冯金灿

不少人认为，长期吃素能减肥；还有不少人相信，吃素比吃肉更健康。这些说法科学吗？

河南省人民医院营养科营养医师赵妍娟说，减肥不能单纯靠吃素。长



期单纯吃素并不健康，有些人吃着吃着就病了。

长期吃素能减肥吗？

在生活中，不少人崇尚吃素减肥。一些人刚开始吃素时，体重确实会下降，但长期如此又会出现体重不降反升的情况。这是咋回事呢？

“减肥的关键是控制食物总热量摄入，同时加强体育锻炼、消耗能量，而不是简单地靠吃素。”赵妍娟说，“比如蔬菜这类素食，其中含有的热量确实比较低，但如果您的做法和吃法不对，摄入的热量依旧可能是比较高的，甚至可以和肉类相比。还有油条、油饼、面包等食物中虽然没有肉，但是淀粉、糖、油脂含量比较高，吃多了更容易长肉。”

赵妍娟提醒，任何减肥方法都要考虑能量的摄入和消耗，把“吃”和“动”结合起来，“吃动两平衡”是维持正常体重的关键。所以说，单纯依靠吃素减肥是不科学的。

吃素比吃肉更健康？

“老百姓常说这个是健康食物，那个是不健康食物。其实食物没有好坏之分，关键在于食物搭配和饮食结构是否合理。”赵妍娟说，“要想健康生活，大家可以以素食为主，荤素搭配，但不建议大家吃全素。因为长期只吃素容易导致蛋白质、维生素、铁、锌等营养素缺乏，免疫力下降、味觉下降，易疲劳、健忘、脱发等一系列健康问题都可能找上门。”

赵妍娟说，还有人因为长期吃素

患了脂肪肝。这是因为长期只吃素的人蛋白质摄入不足，导致肝脏对脂肪的转运障碍，进而导致脂肪在肝脏堆积。而素食中的米饭、面包等较高热量的食物，大量进食有可能使身体将多余的碳水化合物转化为脂肪进行储存，导致脂肪肝的形成。因此，长期只吃素会引起营养平衡失调，也无法完全改善或缓解脂肪肝。

赵妍娟提醒，这些人要尤其注意，是不适合只吃素的。中国居民膳食指南明确指出，不主张婴儿、幼儿、孕妇选择全素膳食，婴幼儿和儿童处于生长发育期需要充足的多种营养素保障其生长发育。此外，对营养有特殊需求的人，如术后休养的患者，在不能保障营养摄入均衡，满足身体需要的情况下不建议完全吃素。

→12月17日，在郑州银基国际旅游度假区，来自西藏阿里日土县的先心病儿童在家人、护士和义工陪同下游玩。这些孩子在河南省胸科医院接受先天性心脏病全免费救治后来到游乐园，圆了他们藏在心底的梦想。

冯金灿 李家枫/摄

郑州市七院

完成房颤绿色一站式手术

本报讯（记者丁玲 通讯员杨少华）近日，郑州市第七人民医院（郑州市心血管病医院）为一位73岁患者成功实施心房颤动（房颤）+左心耳封堵手术。

73岁的袁女士是近期入住郑州市第七人民医院心内科的一位房颤患者。半年前，袁女士被诊断为房颤，服用药物治疗后症状缓解。后来，袁女士心慌复发，较之前更为频繁，生活质量受到严重影响，随后找到了心内科主任兼心内二病区主任赵育洁寻求帮助。

由于袁女士的病情比较复杂。经综合评估，结合袁女士及其家人的意见，赵育洁决定启用心脏内超声（ICE）来明确袁女士左心耳是否存在血栓，一旦确认没有血栓后，先进行无射线无造影剂房颤导管射频消融，再开展ICE引导下零造影剂极低剂量射线左心耳封堵术，即房颤绿色一站式（房颤+左心耳封堵）手术。

经ICE多角度探查，治疗团队排除左心耳血栓，顺利进行无射线无造影剂房颤导管射频消融，患者恢复正常的心律；送ICE进入左心房后，通过左上肺静脉、二尖瓣环处、右肺静脉前庭等多个ICE切面对左心耳进行测量，选取大小合适的左心耳封堵伞。在治疗团队通力合作下，顺利将封堵伞置入左心耳，不同角度ICE切面显示，封堵伞位置良好，经过牵拉试验的考验，封堵伞仍旧牢牢的“卡”在左心耳，且无残余分流。

赵育洁说，ICE引导下零造影剂行左心耳封堵，既为患者免去了造影剂潜在的肾功能损害，对于碘过敏患者也是一种福音。



漯河

为困难人群送温暖

本报讯（记者王明杰 通讯员韩璐 刘红杰）包饺子、表演节目、共话亲情、集体欢庆……12月19日上午，在中国计生协“暖心家园”漯河市源汇区项目点内，漯河市卫生健康委健康教育所为20个孩子准备了健康大礼包，包括书包、围裙、笔记本、防疫口罩、水果等。不仅如此，来自漯河市中医院

高龄再生养家庭的孩子，举办了一场以“暖心饺子宴，圆梦一家亲”为主题的联谊活动。

当天，漯河市卫生健康委健康教育所为20个孩子准备了健康大礼包，包括书包、围裙、笔记本、防疫口罩、水果等。不仅如此，来自漯河市中医院

的专家团队为患肩周炎、颈椎病和腰腿痛的老人义诊，并实施针灸术；为孩子们做眼睛和耳鼻喉诊疗，细心检查孩子们有无近视、鼻炎、咽喉炎和声带等问题。

据介绍，开展延伸帮扶服务，关爱特殊家庭老人和特殊儿童，提升“一老一小”健康幸福指数，漯河市民政局和漯河市卫生健康委、计生协在“我为群众办实事”活动中，着力帮扶失独家庭和孤儿两类特殊群体，共同开展“圆梦一家亲”的创新性活动，用爱架起一座亲情的桥梁，让老人生活充实，让孩子健康成长。

本报讯 12月17日，许昌市卫生健康委检查组对东城区李庄村第一卫生室、祥瑞小区社区卫生服务站等5家医疗机构开展疫情防控、依法执业专项监督检查，织密疫情防控网，加强医疗机构疫情防控管理，促进医疗机构依法执业，确保人民群众生命安全和身体健康。

此次重点检查医疗机构是否贯彻落实《新型冠状病毒肺炎防控方案》（第八版），查验双码、测体温、下架退热药物等疫情防控措施落实情况，以及使用抗菌药物管理情况。

针对检查中发现的问题，检查组现

许昌

加强医疗机构疫情防控

场要求医疗机构立即整改，在诊疗过程中，要严格执行当前新冠肺炎疫情防控工作的相关规定，不具有接收发热患者资质的诊所不得收治发热患者，一旦发现发热患者，要及时规范登记患者信息，做好转诊工作；要按照《抗菌药物临床应

用管理办法》进行核准登记后使用抗菌药物，开展静脉注射活动；同时，要求东城区加强对本行政区域内医疗机构抗菌药物临床应用和疫情防控措施落实情况的监督检查。

（王正勋 侯林峰 时歌）

凡人亮点

三轮车司机突发脑出血 “90后”医生寒风中救人

本报记者 赵忠民 通讯员 宋云层 吴海良

连日来，商丘市第一人民医院“90后”医生张翔寒风中跪地救人的事迹传播开来。谈及前几天救人的事，张翔说，平时经常在新闻上看到医生在路上救人的情况，没想到自己会遇到这种事情，自己只是做了一名医生该做的事。

12月14日18时许，张翔骑车去接女朋友下班，路过凯旋路与青年路交叉口时，正值红灯，张翔突然看到旁边一辆三轮车里的男子头靠在窗户上。“看手机也不能把头低得这么狠，我觉得这有点不对劲，就多留意了一下，发现这个男子并没有看手机，就赶紧

下车查看。”张翔说。他去喊三轮车里的男子，看到男子晕倒在车里，嘴边有呕吐物，他就赶紧靠边停车救人。

“师傅，快帮忙打120急救电话；兄弟，搭把手一起把他抬下来……”张翔喊道，当时周围群众很多，他让其中一名市民打120，另外一名市民帮他把男子从三轮车里抬下来放到地上，张翔把自己的棉手套给男子垫在头下面。

“能听见我说话吗？”张翔单膝跪在地面上为男子解开衣领、做心肺复苏……男子渐渐有了点意识，并时不时发出微弱的呻吟声。

情况紧急，张翔找出患者的手机，打

算给其家人打电话，但由于手机设置有密码，也没有指纹解锁功能，张翔就和周围群众一起边等救护车，边等其家人电话。由于天气寒冷，在等待过程中，周围群众自发送来了毛毯为男子盖上。5分钟后，救护车赶到现场，患者被张翔和热心群众抬上救护车。

“身为一名医生，平时基本技能训练了成千上万次，时刻提醒着自己遇到这种事情不要慌张，没想到这次真的用上了。后来听说男子脱离生命危险了，我特别激动，能用自己的专业知识为他赢得宝贵的抢救时间，特别开心。”张翔兴奋地说。

据了解，患者今年50多岁，由于突发脑干出血晕倒在三轮车里，目前仍在商丘市第一人民医院急诊重症监护室接受治疗，已脱离生命危险。

采访中，记者了解到，1990年出生的张翔是商丘市红十字505搜索救援队队长，曾多次义务参与救援，2014年云南鲁甸地震、2017年湖南永州水灾、2017年九寨沟地震、2021年新乡水灾等救援现场都出现了他的身影，还入选了2017年度“商丘好人”。

2019年3月8日，他签字成为商丘“爱之源”人体器官捐献志愿服务队第178名器官捐献志愿者。

本报讯（记者刘岩 通讯员王红岩）12月17日，三门峡市对婴幼儿照护服务市级示范单位暨婴幼儿照护服务指导中心及实训基地授牌，推动三孩生育政策实施，落实省政府《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》。

陕州区青禾托育中心、湖滨区童馨托育中心、陕州区歌华托育中心被评为市级示范性单位，三门峡市中心医院设立婴幼儿照护服务指导中心及实训基地。

3岁以下婴幼儿照护服务是生命全周期服务管理的重要内容，关系到婴幼儿健康成长和民生福祉。三门峡市高度重视婴幼儿照护服务工作，加强规范化管理。市级示范性单位要发挥示范引领作用，不断完善软硬件设施建设，提升婴幼儿的照护服务能力和服务水平，为促进三孩生育政策实施提供支撑；加强安全监管，落实安全管理主体责任，严格按照相关标准与规范，为婴幼儿安全健康负责。婴幼儿照护服务指导中心及实训基地要充分发挥自身作用，为全市托育机构提供人员业务技能培训，为托育事业高质量发展做好技术支撑。

下一步，三门峡市相关部门将开展执法监督检查，凡是未备案的托育机构，需要做好备案；如果因手续不齐全或其他原因无法备案的，将依法予以取缔。

信阳市卫生健康委帮助新县改善人居环境

本报讯（记者王明杰 通讯员李宇军）12月15日至17日，信阳市卫生健康委以高速公路、国道和省道入县两侧为重点，采取不听汇报、直插现场的方式，对新县新集镇、沙窝镇和吴陈河镇等地进行督导检查，了解城乡人居环境整治行动进展情况，针对检查中发现的问题进行分类梳理，并及时反馈给县委、县政府主要领导和整治领导小组工作小组。

信阳市卫生健康委成立了分包联系新县工作专班，抽调专人集中办公，给予后勤保障，全力以赴做好分包联系督导工作。

信阳市卫生健康委要求要切实加强组织领导，把推进综合整治行动列入重要议事日程，并采取有力措施；认真

学习省、市、县《关于开展城乡人居环境综合整治的通知》考

评细则，建立微信指挥平台、健全相应的工作机制，实行天汇报、周总结、月考评，及时掌握各乡镇人居环境整治工作进度；积极引导党员发挥先锋模范作用，在人居环境整治攻坚战中亮身份、领责任、展风采、争先锋；要紧盯陈年垃圾清不走、污水乱排治不了、乱搭违建拆不动等难点，加快改变农村脏乱差情况，实现村庄干净整洁有序，维护人民群众生命健康；信阳市卫生健康委作为协助市级领导联系新县的市直单位，充分发挥在爱国卫生运动、创建卫生城市和健康促进等方面优势，积极支持新县开展人居环境综合整治行动。

河科大一附院

让87岁老人重获“心”生

本报讯（记者刘永胜 通讯员谢雅敏 张静 尚亚楠）“汪主任，我现在走路不喘了，胸口也舒服了，没想到这么严重的心脏问题，你的一个小手术就解决了……”近日，在河南科技大学第一附属医院（以下简称河科大一附院）景华院区心血管内科六病区，刚做过心脏主动脉瓣膜置换手术的刘先生握着前来查房的病区主任汪砚雨的手激动地说。

刘先生患高血压病多年，近一年来常感胸闷不适，快步走或上楼梯总是憋喘。在当地医院就诊后，医生发现他心脏的主动脉瓣出现退变性病变、严重狭窄，需要尽快进行心脏主动脉瓣置换，否则随时可能出现病情恶化甚至死亡的风险。经过严格的术前评估，患者对手术充满期待。

汪砚雨说，主动脉瓣是心脏一道非常重要的阀门，负责控制心脏和身体其他重要器官之间的血供。

由于老年退行性改变、风湿性疾病、先天畸形等因素，主动脉瓣会出现狭窄病变，而较为严重的主动脉瓣狭窄会对人体产生重要的影响，严重者会胸痛、晕厥、呼吸困难乃至猝死。



↑12月19日，在濮阳医学高等专科学校，濮阳市眼科医院眼健康流调队工作人员在为学生做眼部检查。眼健康流调工作于12月10日开始，截至今日，眼健康流调队到昆吾街道办事处卫南社区、益民社区等地，为群众进行视力、裂隙灯、眼压、眼底照相、视野等多项眼部检查。

陈说明 袁亚梅/摄